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استفاده از  در این فعالیت دانش آموز به کمک فناوری و نرم افزارهای کاربردی به اهمیت

 علم در زندگی پی می برد. 
                                    L m   مسافت  550

                                           d m   جابجایی     320
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که متحرک بر روی خط راست حرکت کند دارای اندازه بردار جابجایی با هم برابر خواهند بود 
 و مسافت برابر باشد.
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، با توجه به ثابت 5-1با توجه به مثال 
زمان برای  –بودن شیب نمودار مکان 

هر بازه زمانی دلخواه ثابت است. و هم 
چنین در هر لحظه خط مماس بر 
نمودار برابر با سرعت متوسط می 
باشد می توان نتیجه گرفت سرعت 
لحظه ای متحرک با سرعت متوسط 

 برابر است
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در صورتیکه تندی تابع مسیر حرکت نیست. و  سرعت متوسط یک کمیت برداری استب( 
به مسیر طی شده توسط متحرک بستگی و  یا نرده ای است متوسط یک کمیت  اسکالر و

 .دارد
برابر است که اندازه جابجایی تقریبآ با  تندی متوسط با هماندازه سرعت متوسط و پ( 
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 بخش شتاب ثابت حل با مباحث . و تمرین متناسب بخش حرکت شناسی نیستمی آید قسمت پ  بنظر
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 بخش شتاب ثابت حل با مباحث . و تمرین متناسب بخش حرکت شناسی نیستمی آید قسمت پ  بنظر
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 پ
 در دو مکان است متحرک یک لحظهشکل های الف ، ب و ت  نشان میدهد که در 
 جابجایی رخ داده ،لحظه کدر شکل ب برای یو 
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موازی  x-tشیب خط مماس بر نمودار  بایدبرای اینکه متحرک از حال سکون حرکت کند 
 رخ می دهد.  t=0ی شکل پ و ت در لحظهبا محور زمان باشد که تنها در 

ش در حال افزای x-tشود باید شیب خط مماس بر نمودار تندی متحرک افزوده بر برای اینکه 
 باشد.  شموازی با محور زمان باید در حال افزای x-tشیب خط مماس بر نمودار  باشد.

 

شیب خط در نمودار الف ثابت است. در نتیجه سرعت 
 ثابت است.
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با محور  t=0شیب خط مماس بر نمودار ب در لحظه 
این شیب رفته رفته کم شده تا  می باشد. دارای مقدار

 t=0رسد. در نتیجه در لحظه موازی با محور زمان می
 و با گذشت زمان کم و صفر می شود. تندی است.دارای 

 

با محور  t=0در لحظه  پشیب خط مماس بر نمودار 
با گذشت  صفر است. که تندیزمان موازی است و مقدار 

. در نتیجه خط مثبت و افزایش می یابدب شیزمان 
با و سرعت آن  متحرک از حال سکون حرکت کرده

 .یابدمی افزایش  xدر جهت مثبت محور  گذشت زمان

 

با محور  t=0شیب خط مماس بر نمودار ت در لحظه 
زمان موازی است و مقدار سرعت صفر است. که با 
گذشت زمان شیب خط منفی و افزایش می یابد. در 
نتیجه متحرک از حال سکون حرکت کرده و سرعت آن 

  افزایش می یابد. xبا گذشت زمان در جهت منفی محور 

21 

 
 

شیب خط مماس  بایدحرکت کند  xبا سرعت اولیه در جهت محور برای اینکه متحرک از 
باشد می بایست  xشتاب در خلاف جهت محور اینکه ، مثبت باشد. و برای  x-tبر نمودار 

، منفی و در x-tشیب مماس در هر لحظه در حال کاهش یا شیب خط مماس بر نمودار 
 گزینه الف درست است. حال افزایش باشد.

 

مثبت است.  t=0در لحظه  الفشیب خط مماس بر نمودار 
 می باشد. xلذا دارای سرعت اولیه در جهت محور 

ابتدا مثبت و با شیب خط سرعت آن افزایش می یابد. 
در حال کاهش می  xگذشت زمان در جهت مثبت محور 

است.  xباشد. در این بازه شتاب در خلاف جهت محور 
و در حال افزایش می باشد به  سپس شیب خط منفی

 xعبارتی سرعت آن با گذشت زمان در جهت منفی محور 
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در این بازه شتاب در خلاف جهت محور افزایش می یابد. 
x .می باشد 

 

زمان  با محور t=0شیب خط مماس بر نمودار ب در لحظه 
 موازی است و سرعت اولیه صفر می باشد.

منفی و در حال  x-tسپس شیب خط مماس برنمودار 
افزایش می باشد، در این بازه شتاب در خلاف جهت محور 

x .می باشد  

 

است. در نتیجه و منفی ثابت  پشیب خط در نمودار 
 و شتاب صفر است. سرعت ثابت است.

 

با محور زمان  t=0در لحظه  تشیب خط مماس بر نمودار 
موازی است و مقدار سرعت صفر است. که با گذشت زمان 

و افزایش می یابد. در نتیجه متحرک از  مثبتشیب خط 
حال سکون حرکت کرده و سرعت آن با گذشت زمان در 

و شتاب در جهت  افزایش می یابد. xمحور  مثبتجهت 
  خواهد بود. xمحور 

22 

 

 از کنار یکدیگر می گذرند. t6 و  t1الف( در لحظه ی 
 

که شیب برابر دارند تندی دو  t4ب( در لحظه ی 
 خودرو یکسان است.

 
سرعت متوسط دو  t6 و  t1پ( در بازه ی 

 خودرو بعلت داشتن شیب برابر، مساویند 



 تهیه و تنظیم توسط همکاران:  حرکت شناسی - 1-1 --- پاسخ پرسش های فصل اول گروه فیزیک استان گیلان 
 ابراهیم پور  و خانم ها مومنی، صادق موسوی، رضایی و علیزاده –آقایان راسخ 

 

                                                              گروه فیزیک استان گیلان   | 14

23 

 

 
   بیشتر است. Aالف( سرعت اولیه خودروی 

 طی کرده است.  Aدر بازه زمانی برابر، جابجایی بیشتری را متحرک 

 بیشتر است. Bب( سرعت نهایی خودروی 
در  Bمی باشد. از آنجائیکه سرعت متحرک  Aدر زمان برابر بیشتر از متحرک  Bجابجایی متحرک 

 سرعت نهایی بیشتری دارد. Bدر این لحظه است، در نتیجه متحرک  Aکمتر از متحرک  T3لحظه 
 است. Aبیشتر از شتاب خودرو  Bشتاب خودروی پ( 

در این بازه زمانی است  Aبیشتر از تغییرات سرعت متحرک  T4در بازه  Bتغییرات سرعت متحرک 
 است. Aبیشتر از  Bدر نتیجه شتاب متحرک 

24  
                              الف(          

x t t

t s x m

t s x m m m

  

  

     

3 2
2 4

0 41

2 8 12 4 02

  

                        ب(                              
x m m

vav
t s s

 
   
 

0 4
2

2 0

   

25 

 

، مثبت است t-vنمودار  d4و  d1خط  ( شیب t4تا t3( و ) t1تا  0بازه زمانی )در
 است. xدر نتیجه بردار شتاب در جهت محور 

 و 
( شیب t3تا t2( و ) t2تا t1بازه زمانی )در

d2  وd3  نمودارt-vدر نتیجه  .، منفی است
 است. xبردار شتاب در خلاف جهت محور 

T T T T

TTTT

T

T4

4

d

d

d d

1

2

3 4
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26 

 

B
x m m m

V
t s s

 
  


24 12
3

4

 Bشیب خط متحرک  

A
x (m) m

V
t s s

 
  


8 0
2

4

 Aشیب خط متحرک  

B

A

x t
x vt x

x t

 
     

0

3 12

2 0
  

27 
 

 الف(
 
 
 
 
 
 
 

 ب(

A
x (m) (m) m

V
t min min

 
   


0 4
1

4

B
x m ( ) m m

V
t min min

  
  


0 3
1

3

 

A

B

x (m / min)t m
x vt x

x (m / min)t m

  
     

0

1 4

1 3
 

A Bx x (m / min)t m (m / min)t m

t min t / min

     

  

1 4 1 3

2 7 3 5

 

Ax (m / min) / min m / m    1 3 5 4 0 5 

 متر 0/5  ر       

   ی  3/5  ر       
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28 

 

 الف(                

  

x x m m m
v

t t s s s

 
  

 
2 1

21
2 1

36 6
2

20 5
  

x x m xm
v v

t t s s s

x m m m

 
   

 

     

1 0 0
21 10

1 0

0

6
2

5 0

10 6 4

 

x vt x x (m / s)t m    0 2 4 
 ب(
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29 

 

       الف(
t s t s t s

d m( m m) ( m m) ( m m)
     

      
1 2 3
4 4 2

510 5 10 10 0 10  
t s t s t s

s m( m m) ( m m) ( m m)
     

     
1 2 3
4 4 2

1510 5 10 10 0 10          

av                        ب(        
x m m m

v /
t s s

 
  
 

1
1

1

10 5
1 25

4 0
  

av
x m m m

v
t s s s

 
  
 

2
2

2

10 10
0

8 4
 

av
x m m m

v
t s s s

 
   
 

3
3

3

0 10
5

10 8
 

av
x m m m

v /
t s s

 
   
 

4
4

4

0 5
0 5

10 0
 

m                              پ( 
x v t x x / ( )t m

s
    1 1 0 1 1 25 5 

m
x v t x x ( )t m m

s
     2 2 1 2 0 10 10 

/m
x v t x x ( )t m

s
     3 3 2 3 5 10 

         ت( 
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 الف(
 

A A
A A A A A

A A

A A

x x
x (m v )t x x (m )t x

t t

m ( m) m
x ( )t m x ( )t m

s s


      



 
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

2 1
0 0

2 1

0 300
300 30 300

10 0

 

 ب(  
 

A
m

x ( ) s m m
s

   30 40 300 900 

31 

 

سرعت نو  
m

s
 8

3                           است. 10
/ s

t / s  
0 24

0 12
2

  

m
x v t ( ) / s / m

s
       8 7

3 10 0 12 3 6 10  

 
 
 
 

 

A Bx x

m m
( )t m ( )t m

s s

m
( )t m t s

s



  

   

30 300 15 300

15 600 40

B B
B B B B B

B B

B B

x x
x (m v )t x x (m )t x

t t

m m m
x ( )t m x ( )t m

s s


      




    



2 1
0 0

2 1

600 300
300 15 300

20 0
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32 
 
 
 
 

 

v / (m / s) s / (m / s) (m / s)     1 8 4 2 2 5  

av

av

t v / (m / s) v v
v

t s v (m / s)

(m / s) / (m / s)
v / (m / s)

    
     

 
  

0 0
0 2 2

4 5 2

5 2 2
1 4

2

 

av
x

v x / (m / s) s / m
t


      


1 4 4 5 6  

 

33 

 

تندی متحرک شکل الف در حال کاهش است.             الف(  
v

a

 
 

0
2

0
  

تندی متحرک شکل ب در حال افزایش است.                ب(  
v

a

 
 

0
1

0
  

        در حال افزایش است.       پ پ( تندی متحرک شکل  
v

a

 
 

0
4

0
 

         در حال کاهش است.      ت ت( تندی متحرک شکل  
v

a

 
 

0
3

0
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34 

 
x at v t m (m / s )t (m / s)t

s t st (t s)(t s) t s

     

       

2 2 2
0

2 2

1 1
300 1 5

2 2

600 10 20 30 0 20

  

v at v m / s s m / s m / s     2
0 1 20 5 25   

 بعدی کتابقسمت راه دیگر، پس از مطالعه 
m

v km / h m / s
/ s

   0 18 18 5
3 6

  

v v a x v ( m / s) m / s m

v (m / s ) m / s

       

 

2 2 2 2 2
0

2 2

2 5 2 1 300

625 25

  

35 

 

 سرعت ثابت است و شتاب صفر است. t1مام شکل های الف، ب و پ دربازه صفر تا تدر 
سرعت با زمان تغییر می کند و شیب خط منفی  t2تا t1مام شکل های الف، ب و پ دربازه تدر 

 می باشد و شتاب منفی است. 
 سرعت ثابت است و شتاب صفر است.  t3تا  t2مام شکل ها الف، ب و پ دربازه تدر 
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36  

الف( جهت حرکت تغییر نکرده لذا مسافت و جابجایی برابر 
  است.

  
s s s

(m / s) (m / s)
s (m / s) s

m

  

      
 


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2 2

87

  

xب(                            s m   87  

m)پ(    / s) (m / s)
a / m / s

s


 
12 3 2

0 91
10

 

            (m / s)
a m / s
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
  
0 12 2

62
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37 
 

 

vالف(                                                       at v  0 

      m / s s (m / s)t s v       2
5 0 105 21 1

 

                         (m / s)t s v v     10102 2 1 

    m / s s (m / s)t s v         2
10 10 1010 23 3
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مکان ماشین را ابتدا در لحظه ی که سرعت صفر است را بدست 
vمی آوریم.                                               at v  0 

            (m / s ) t m / s t s     2
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 می توان بدست آورد.    v-tپ(  با کمک نمودار 

                                            v v (m / s)
a / m / sav

t t s

  
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 
10 0 22 1

0 4
25 02 1

  

 می توان بدست آورد.  x-tت(   با کمک نمودار 
                                                          x x x m m     125 0 1254 0  
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V av

V av

1
1

2

  

ا  ا ه سر ت افزایش  حرکت 
تن شو  ه

ا  ا ه سر ت کاهش    یاب   
حرکت کن شو  ه

ا  ا ه سر ت ثابت است  
حرکت ثابت
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الف(                                                            
x m

v m / sav
t s

 
  
 

6 0
2

3 0
  

 ب( 
 
   

با 

 خواهیم داشت. 2در رابطه  1جاگذاری رابطه 

                              & a(s ) a(s)(s) m a m / s

v m / s

     

 

2 2
1 2 3 2 4 4

40

 

                                       x at v t x x t t     
1 2 2

2 40 0
2

 

 پ(  
 

                                                     
 ت(
 
 
 
 
 

                                                                            

 

 

v at v t s a(s) v v a(s)

x at v t x

t s m a( s) v s a(s ) v (s) m

         

  

       

1 0 10 0 0

1 2
0 0

2

1 2 2
3 6 3 3 0 3 2 4 20 0

2

v at v v (m / s )t m / s

v (m / s ) s m / s m / s

    

    

2
4 40

2
4 3 4 8

v at v v t

v t s

t v m / s

    

  
    

4 40

0 1

0 4
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  الف(     
 
 

                       ب(

41 

 

 الف(
  

 
 
 

 ب(  
 
 
 
 
 
 

 پ(  

     v v a x m / s m / s a m m

a / m / s

      



2 22 2
2 25 16 2 19 102 1

2
0 5

     v a t v m / s / m / s t m / s

t s

      

 

2
5 0 5 42 1

2

x at t
x x t t t s

x vt t

x t m

        
  

 

1 2 2
1 2

10 102 1 2

102

2
1001
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tالف( شتاب در لحظات s, t s , t s  15 11  بعلت ثابت بودن سرعت، برابر صفر است.        3

                        
     m / s m / s

t s a m / s
s s


   


15 5 2

8 2
10 5

  

 ب(   
 
 

پ( 
t s ( m / s m / s) s

x s s s m / s m
t s

   
       

5 5 15 51
1 15 651 2

11 22

  

                                              t s
x s s m / s m

t s

 
      

112
9 15 1353

203

 

tت(                                    s x m
v / m / sav

t s t s s

  
     

5 651
10 83

11 11 52

 

                           
t s t s x m

v mav
t s t s t s s

   
         

11 5 1352 1
15

20 11 20 113 2

 

 

     m / s m / sv v
a a / m / sav av

t t s s


   

 
15 5 22 1

0 5
20 02 1


